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GUIA DE PROTOCOLO DE SEGURIDAD PARA ESCENARIO COVID-19
Septiembre 2020

 1-PREAMBULO

En el contexto excepcional de crisis sanitaria en el que el país se encuentra inmerso desde el pasado mes de marzo de 2020, la Federación Española de Airsoft constituye esta guía con el objetivo de garantizar que los organizadores y jugadores de airsoft reanudan la actividad aplicando el mayor número de medidas de seguridad posible, disminuyendo la posibilidad de contagio en las partidas-eventos que se realicen. 

Esta guía proporciona información específica para la práctica de actividades de airsoft, en cuanto a las reglas de seguridad se refiere.

Esta guía está sujeta a las directivas fijadas por autoridades nacionales,  regionales y locales que probablemente evolucionen con regularidad. En el momento de redactar esta guía existen restricciones de ámbito muy local siendo además muy probable que las mismas cambien semana tras semana.
Por tanto, le invitamos a que tenga la máxima precaución al planificar sus actividades y que consulte siempre la versión más actualizada de esta guía. 

La guía pretende formalizar medidas de seguridad de carácter elevado pero atendiendo a una línea de razonamiento de posibilidad real de aplicación. 
Será fácil para organizadores y jugadores poder determinar que si no es posible garantizar las medidas de seguridad no deberá celebrarse / asistir a la partida en concreto. 

En esta guía encontraras medidas de seguridad específicas para la actual situación sanitaria aplicadas a nuestra actividad. No incluimos las necesarias normas habituales para no engrosar en demasía el documento y así facilitar su uso. Nos hemos basado en nuestra experiencia,  el criterio de federaciones de airsoft de otros países y todos los consejos / normas están alineados con las el Ministerio de Salud Español.





2-DIVERSIDAD DE TIPOLOGÍAS DE JUEGO VS NORMAS DE SEGURIDAD
Los procedimientos para reanudar con seguridad las actividades de Airsoft no son homogéneos. Se definen de acuerdo con los principios fundamentales que deberán ser analizados para cada evento.  Una partida al aire libre entraña menos riesgos que una de modalidad CQB. Organizadores y jugadores han de prestar especial atención a estas posibles diferencias.
2.2 CRITERIOS DE APLICACIÓN GEOGRÁFICA
Independientemente de la localidad donde se celebre la partida, el criterio de aplicación de normas será siempre el de mayor rigor, no pudiendo en ningún caso llevar a cabo partidas donde las normas de seguridad sean inferiores a las preconizadas por las autoridades en ese momento y lugar.
3-PERSONAS EN RIESGO
Las personas en situación de riesgo se definen no como las que corren mayor peligro, sino como las que están más expuestas. Todas las personas somos susceptibles de contraer el virus, pero están identificadas por las autoridades algunos  grupos como las personas que más probablemente desarrollar una forma severa de la enfermedad:
· Personas de más de 60 años
· Personas con enfermedades cardiovasculares, hipertensión arterial, diabetes, pulmonares crónicas, cáncer e inmunodepresión.
· Mujeres embarazadas
· Personas con obesidad
Así, para no discriminar y no privar a nadie de su libertad, no ha de prohibirse a las personas que se dice que están en riesgo, la participación en partidas de airsoft.
La Federación Española de Airsoft recomienda a las personas incluidas en grupos de riesgo que aplacen la práctica de Airsoft hasta que mejoren las condiciones actuales.



4-PERSONAS CON SINTOMAS 
Los síntomas más habituales de la COVID-19 son la fiebre, la tos seca y el cansancio. Otros síntomas menos frecuentes que afectan a algunos pacientes son los dolores y molestias, la congestión nasal, el dolor de cabeza, la conjuntivitis, el dolor de garganta, la diarrea, la pérdida del gusto o el olfato y las erupciones cutáneas o cambios de color en los dedos de las manos o los pies. Estos síntomas suelen ser leves y comienzan gradualmente. Algunas de las personas infectadas solo presentan síntomas levísimos. (Fuente OMS) 
https://www.who.int/es/emergencies/diseases/novel-coronavirus-2019/advice-for-public/q-a-coronaviruses
Si eres jugador de airsoft y estás pensando acudir a una partida debes tener muy presente si tienes o no síntomas. En caso afirmativo la FEA te recomienda seguir las instrucciones de las autoridades pertinentes. Te adjuntamos el actual decálogo del Ministerio Español de Salud:
https://www.mscbs.gob.es/profesionales/saludPublica/ccayes/alertasActual/nCov/documentos/20200325_Decalogo_como_actuar_COVID19.pdf
5-PERSONAS EN CONTACTO CON POSITIVOS POR COVID 
De igual forma deberás seguir las instrucciones de la autoridad sanitaria en caso de contacto con una persona que ha dado positivo en Covid-19
https://www.mscbs.gob.es/profesionales/saludPublica/ccayes/alertasActual/nCov/img/COVID19_que_hago_si_conozco_alguien_con_sintomas.jpg
6-RECOMENDACIONES SOBRE EL USO DE LA MASCARILLA
La Federación Española de Airsoft supedita los consejos sobre tipos y formas correctas de uso de  las mascarillas a las recomendaciones específicas de las autoridades sanitarias.
Encontraras en la guía cuando usar la mascarilla en los diferentes momentos de una partida, pero el uso de las mismas así como los consejos sobre qué protección proporciona cada tipo de mascarilla son competencia de las autoridades y a ellas nos remitimos.
La Federación Española de Airsoft NO recomienda ni valida el uso de elementos de protección no homologados como pañuelos o similares.
OMS:
· https://www.who.int/es/emergencies/diseases/novel-coronavirus-2019/advice-for-public/when-and-how-to-use-masks
Ministerio Salud
· https://www.youtube.com/watch?time_continue=106&v=aCPY6ROpAuI&feature=emb_logo

7-RECOMENDACIÓN FEDERACIÓN ESPAÑOLA AIRSOFT RELATIVAS A NUESTRA ACTIVIDAD
Las personas que se vean afectadas deberían posponer la reanudación efectiva de las actividades de Airsoft, durante un período de al menos un mes.
[bookmark: _GoBack]Esta medida aconsejada por la Federación Española de Airsoft se ponen en práctica para, en cierto modo, evitar un empeoramiento del estado de salud de las personas con Covid-19 y por otro lado, para evitar contaminar a otros profesionales / organizadores.
8-APLICACIÓN DE MEDIDAS DE SEGURIDAD PREVENTIVAS DURANTE UNA PARTIDA DE AIRSOFT
Diferenciaremos cuatro momentos importantes durante una partida:
· Transporte a la partida
· Llegada a la partida
· Desarrollo del juego
· Finalización de la partida
Durante los mismos aplicaremos medidas de protección específicas
8.1-APLICACIÓN DE MEDIDAS DE SEGURIDAD EN LA FASE DE TRANSPORTE A LA PARTIDA
Antes de la partida
· No compartas tu equipo individual. Si vas a jugar con material prestado de otro jugador deberás desinfectarlo antes y después de su utilización. El material que no permita –por su composición o características- ser desinfectado, no deberá ser prestado a otra persona.
Durante el transporte, si compartes un vehículo o utilizas el transporte público deberás tomar las siguientes precauciones:
· Deberás ser tu quien suba y baje tu equipaje del vehículo. No permitas que otras personas lo hagan. 
· Procede al lavado de manos antes de montar en el transporte así como durante el viaje si tocas elementos comunes del interior del vehículo. Muy atento a no tocarte la cara (acto reflejo y más común de lo que nos pensamos) si no te has desinfectado antes las manos.
· Utilización de mascarilla de protección durante todo el trayecto. Si viajas en transporte público tu mascarilla deberá ser de una certificación suficiente para protegerte a ti y a los demás viajeros (FFP2, etc.) (ver recomendaciones sobre uso de las mascarillas) 
· Sigue en todo momento las recomendaciones de las autoridades respecto a número de ocupantes de un automóvil. (En algunos momentos y situaciones se han fijado normas de ocupación restringiendo el número de personas, su posición en el interior del coche, etc. )




8.2-APLICACIÓN DE MEDIDAS DE SEGURIDAD EN LA FASE DE LLEGADA A LA PARTIDA
La llegada a la partida es uno de los momentos mayor riesgo. Nos apetece saludar a la gente y mantener las distancias de seguridad es más complicado. Es por ello que debemos extremar las precauciones:
· NUNCA te quites la mascarilla, es muy molesta pero en estos momentos igual o más importante que el uso de las gafas de seguridad durante el juego.
· En muchas ocasiones usar mascarilla conlleva el empañamiento de las gafas de seguridad. Comprueba tu equipo y toma medidas para que esto no ocurra: productos anti empañamiento, gafas ligeramente sobre la mascarilla, etc.
· Saluda con un gesto y una frase pero sin contacto de ningún tipo, ni codo, ni puños ni nada similar.
· Mantén siempre la distancia de seguridad con otras personas: 2 metros
· Respeta las distancias al saludar, en la fila para el registro de entrada, en el paso de crono…
· Si entras en un recinto cerrado (casa, tienda de campaña, etc.) asegúrate de que es posible seguir manteniendo la distancia de 2 metros. ¡No te avergüences de ayudar a otros compañeros recordándoles la norma si esto no se cumple!
· El momento de recibir las instrucciones para la partida, se suelen congregar todos los participantes. Hacer un círculo con el organizador que explica en el centro es una buena manera de mantener las distancias. En la Federación Española de Airsoft rogamos encarecidamente que se haga con grupos pequeños. 
· NO deberán entregarse materiales en formato papel como por ejemplo las normas, el mapa de la zona, etc. Se recomiendan formatos digitales que los jugadores puedan consultar en sus propios teléfonos móviles.
· La Federación Española de Airsoft recomienda minimizar los tiempos de explicación y enviar con antelación las normas de la partida en formato digital, normas, guion de juego, mapas, etc. 


8.3-APLICACIÓN DE MEDIDAS DE SEGURIDAD EN LA FASE DE DESARROLLO DEL JUEGO
Durante el juego resulta muy complejo utilizar continuamente la mascarilla. Además diversa fuentes desaconsejan su utilización durante el ejercicio físico. Por ello recomendamos cumplir los siguientes puntos:
· Ten muy a mano tu mascarilla durante el juego –preferiblemente llévala en el cuello- de forma que si te aproximas a otro jugador puedas ponértela rápidamente. 
· Si es necesario acercarte a otro jugador y no tienes la mascarilla a mano: pídele que se mantenga a distancia hasta que te la coloques correctamente.
· No recomendamos las eliminaciones por contacto “a cuchillo” y pedimos a los organizadores que las eliminen de las normas de las partidas.
· Para las normas de regeneración mediante sanitario, pedimos que se efectúen en todo caso con ambos jugadores con su mascarilla puesta y minimizando el contacto entre ellos a unos pocos segundos.  Sanitario y jugador han de cerciorarse de que llevan puestas sus mascarillas correctamente corrigiéndose el uno al otro verbalmente en caso de no ser así.
· En ningún momento compartas comida o bebida con otros jugadores. 
· Si la partida dura más de 4 horas, lleva siempre una mascarilla de recambio y un bote pequeño de gel hidroalcohólico. 




9-RESPONSABILIDAD DE LOS ORGANIZADORES DE ACTIVIDADES DE AIRSOFT
La práctica del airsoft, como actividad deportiva,  es realizable de forma segura pues no requiere de proximidad ni contacto físico entre las personas participantes,  por lo que en las circunstancias actuales podrá llevarse a cabo con seguridad. Además, será particularmente difícil determinar si un participante ha contraído la Covid-19 durante el evento, tan pronto como dicho participante, siendo de facto ya no confinado, puede haberla contraído en un momento completamente diferente. Por ejemplo: No existe responsabilidad de un comerciante si uno de sus clientes contrata el Covid-19, aunque el comerciante en cuestión se ha esforzado por garantizar un marco sanitario seguro para todas las personas que participan en las actividades y su organización, mediante la aplicación de dispositivos efectivos. 
Por lo tanto es posible y seguro organizar partidas de airsoft si se siguen una serie de pautas.
· No contravenir las normas específicas sobre seguridad sanitaria poniendo especial relevancia en el número de personas no convivientes que pueden reunirse. (ver ejemplo actual de Comunidad Autónoma de Madrid en los enlaces de interés del final de la guía, punto 2 actividad-físico deportiva)
· Tener por escrito permiso para la celebración de la partida.
· Tener, comunicar y pedir el cumplimiento de un protocolo de seguridad especifico.
· No se pondrá a disposición de los jugadores bebida ni comida de uso común. Si se suministran bebidas deberá ser en formato individual. 
· La Federación Española de Airsoft recomienda expresamente que los organizadores exijan a los participantes que los mismos están seguros de:
Que se han tomado la temperatura antes de salir de casa hacia  la partida y que dicha temperatura es inferior a 38°C, que no tienen síntomas de Covid-19 y que sepan que no han estado en contacto con un caso sospechoso o confirmado de Covid-19 durante los 14 días anteriores al día de la partida. 

10-RESPONSABILIDAD DE UN JUGADOR
Sobre la base del principio de la responsabilidad individual de cada participante, cada uno de ellos será responsable de la aplicación de las recomendaciones formuladas por las autoridades, por las reflejadas en esta guía y por las publicadas específicamente por el organizador.
Prestará especial atención a no participar en ningún evento si sospecha o presenta alguno de los síntomas fijados por las autoridades sanitarias.
Los jugadores deberán firmar una declaración responsable en la que declaran los aspectos antes mencionados y en el que se comprometen a cumplir las normas de seguridad establecidas por administraciones y organizadores. El organizador conservará estos documentos con la firma de los participantes.


11-ENLACES DE INTERÉS
OMS
https://www.who.int/es
Ministerio de Sanidad
https://www.mscbs.gob.es/profesionales/saludPublica/ccayes/alertasActual/nCov/ciudadania.htm
Boletín oficial Comunidad Madrid
https://www.bocm.es/bocm-20200907-1
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